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Књи га о ко јој је реч пр ви пут се по ја-
ви ла на не мач ком је зи ку под на сло вом 
Sie aber hi el ten fest in der Ge me in schaft 
... Ein he it der Kir che als Pro zess im Ne uen 
Te sta ment und he u te, Be zi ger / Re in hardt, 
Zürich 1988, као ре зул тат ини ци ја ти ве 
тро ји це ауто ра да се у јав но сти по ја ви 
мо но гра фи ја ко ја би се ба ви ла је дин-
ством Цр кве у Но вом за ве ту. У ту свр-
ху том те мом се у то ку пет го ди на ба-
ви ла јед на ин тер ди сци пли нар на гру па 
те о ло га у Бер ну (Швај цар ска). Та гру па 
са сто ја ла се од про фе со ра и сту ден та 
еван ге лич ке, ста ро ка то лич ке и ри мо ка-
то лич ке ве ро и спо ве сти из Бер на и Фри-
бур га. Као ре зул тат тог ин тер кон фе си о-
нал ног ра да по ја ви ла се на ве де на књи га 
са ин ди ка тив ним на сло вом: „А они ста-
ја ше чвр сто у за јед ни штву“ (Дап 4, 32).

Иста књи га по ја вљу је се го то во јед-
ну де це ни ју ка сни је у бла го из ме ње ној 
фор ми под на сло вом Ökumene im Ne
uen Te sta ment und he u te, Van den ho eck 
& Ru precht, Göttingen 2009. По вод за 
по нов но из да ва ње књи ге је, по ред по-
тре бе да се она по ја ви у јед ном све жем 
из да њу, смрт Лу ка са Фи ше ра 2008. Он 
је не по сред но пред сво ју смрт на но во 
пре ра дио сво је при ло ге у књи зи. 

Ши ра свет ска јав ност об ра до ва на 
је 2010. го ди не ен гле ским пре во дом те 
зна чај не сту ди је под на сло вом Unity of 

the Church in the New Te sta ment and To
day. Пре вод на ен гле ски зна лач ки је 
из вр шио Ja mes E. Cro uch са не мач ког 
из да ња из 2009. По ред то га што је об-
ра ђе на те ма ти ка од ве ли ког зна ча ја за 
ши ру цр кве ну јав ност, чи тав про је кат је 
за ни мљив и са ста но ви шта пре во ди лач-
ке де лат но сти и ре ше ња ко ја је пре во ди-
лац мо рао да из на ла зи за од ре ђе не не-
мач ке из ра зе (в. Tran sla tor’s Pre fa ce, xi). 

Књи га ко ја је пред на ма у осно ви је 
по де ље на на три ве ли ка де ла. По сле 
увод них по гла вља (скра ће ни це, на по-
ме на пре во ди о ца, у се ћа ње на Лу ка-
са Фи ше ра) сле ди увод (Лу кас Фи шер, 
1–6). У уво ду аутор кон ста ту је из ве стан 
за мор у еку мен ским кре та њи ма. Еку-
мен ски по крет по чео је са ве ли ким ен-
ту зи ја змом да би се да нас кон ста то ва ло 
по вла че ње Цр ка ва у сво је де но ми на ци-
јал не љу шту ре (тамо, 2). Гле да ју ћи уна-
зад у осам де се те ка да је ова књи га на-
ста ја ла, при ме тан је пад ин те ре со ва ња 
Цр ка ва јед них за дру ге. При бе га ва ње 
Би бли ји у ци љу тра же ња од го во ра на 
по де ље ност Цр кве мо же би ти ко ри сно, 
не у сми слу да она мо же ре ши ти на ше 
про бле ме, већ у сми слу да нам мо же 
ука за ти на то ка ко су се хри шћа ни но-
си ли са кон флик ти ма и тен зи ја ма ко ји 
су по сто ја ли још у пе ри о ду Но во га за-
ве та (тамо, 5). У том кон тек сту Л. Фи-
шер фор му ли ше про грам књи ге: „Те за 
ко ја је у осно ви ове књи ге јесте та да је 
је дин ство је дан пер ма нент ни и ни кад 
до вр ше ни за да так Цр кве“ (тамо, 5). 

По сле тих увод них ре флек си ја сле ди 
пр ви део ко ји по ти че од истог ауто ра: 
Лу кас Фи шер, По те шко ће при ли ком 
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тра же ња од го во ра од Но вог за ве та 
(тамо, 7–28). У том по гла вљу аутор из-
но си низ оп штих раз ма тра ња ве за них 
за пи та ње шта се мо же на у чи ти из Но-
во га за ве та и шта ње го во све до чан ство 
зна чи за је дин ство Цр кве да нас. Аутор 
по ка зу је да би блиј ско све до чан ство 
има дво стру ку уло гу: као све до чан ство 
на спрам Цр кве и као све до чан ство чи-
та но и све до че но на раз ли чи те на чи не 
од Цр ка ва са соп стве ним те о ло шким 
и екли си о ло шким прет по став ка ма 
(тамо, 10–11). Би бли ја је све док јед не 
ак тив не исто ри је. Но ви за вет по ка зу је 
да Цр ква то га пе ри о да ни је би ла у не-
ком иди лич ном је дин ству, ни ти пак у 
јед ном ста тич ном ста њу раз ли чи то сти 
(тамо, 12–15). По сле ди ску си је о са вре-
ме ним кон цеп ти ма је дин ства Цр кве 
(тамо, 18–27), аутор за кљу чу је да сва ко 
јед нин ство до ко га тре ба до ћи у бу дућ-
но сти тре ба да бу де „ле ги тим ни на ста-
вак нај ра ни је фа зе жи вог пре да ња о 
ко ме све до чи Но ви за вет“, а то је иде ја 
„са бор не за јед ни це“ („con ci li ar fel low-
ship“; тамо, 27). 

Дру ги део под на сло вом: На пу ту ка 
је дин ству: За јед ни ца Цр кве у Но вом 
за ве ту (тамо, 29–162) по ти че од Ул ри-
ха Лу ца у са рад њи са не ко ли ко сту де на-
та ко ји су об ра ђи ва ли по је ди не те ме у 
окви ру ши ре це ли не, што је и на зна че-
но у са др жа ју (уп. на при мер Хри стоф 
Кнох [тамо, 61–64], Пе тер Лам пе [тамо, 
66–69], Ко ри на Дис тел камп [тамо, 81–
84] и др.). Овај део пред ста вља оп ши-
ран пре глед то ка бор бе хри шћа на за 
је дин ство Цр кве у ра ном хри шћан ству. 
Текст је пи сан и над гле дан од јед ног од 
нај по твр ђе ни јих но во за вет ни ка да на-
шњи це и ну ди јед ну на уч но и цр кве но 
од го вор ну ски цу про це са одр жа ва ња 
је дин ства Цр кве од ње них по че та ка па 
све до пр ве по ло ви не 2. ве ка. Све што 

је би ло ва жно у том про це су об ра ђе но 
је и ди ску то ва но на ши рој плат фор ми 
са вре ме них уви да но во за вет не на у ке: 
лич но сти, до га ђа ји, спи си, те о ло шке 
те ме. Цр ква но во за вет ног пе ри о да по-
ка зу је се као за јед ни ца ко ја се пер ма-
нент но бо ри за је дин ство ко је се увек 
из но ва по ка зу је као за да тост, а не као 
да тост. Чи та лац се на из ме нич но упо-
зна је са фак то ри ма ко ји су до при но си-
ли је дин ству Цр кве, као и они ма ко ји су 
га угро жа ва ли у апо стол ском и по ста-
по стол ском пе ри о ду (тамо, 47 и да ље, 
100 и да ље). По је ди нач ни но во за вет ни 
спи си об ра ђу ју се кроз при зму њи хо вог 
од но са пре ма те ми је дин ства Цр кве. 
Дру ги век се по ка зу је као на ро чи то тур-
бу лен тан, по што се по ја вљу ју по кре ти 
ко ји угро жа ва ју је дин ство хри шћа на: 
гно сти ци зам, мар ки о ни ти и мон та ни-
зам (тамо, 142 и да ље). Ра на Цр ква по-
ка зу је се као за јед ни ца хри шћа на ко ји 
се на ла зе у не пре ста ној бор би за је дин-
ство ко је се раз у ме ва као дар Хри стов 
(„a ba sic gift“, нем. „Vor ga be“; тамо, 161). 

Аутор тре ћег де ла је Кри сти јан Линк, 
си сте мат ски те о лог из Бо ху ма, са при-
ло гом под на сло вом: По крет је дин ства: 
За јед ни ца Цр кве у Еку ме ни (тамо, 163– 
248). У овом при ло гу сре ће мо си сте-
мат ско-те о ло шка про ми шља ња на све 
што је на ве де но у дру гом де лу, са по-
је ди ним ука зи ва њи ма на мо гу ће прав-
це еку мен ског ди ја ло га да нас. У тек сту 
аутор исто риј ски и си сте мат ски ди ску-
ту је те му је дин ства Цр кве пред ла жу ћи 
као мо дел про цес у ко ме, раз у ме ва ју ћи 
је дин ство као дар Хри стов, хри шћа ни 
ак тив но уче ству ју. За тај про цес аутор 
ко ри сти ме та фо ру „игре“, „the me tap-
hor of a ga me“: сва ка игра има сво ја 
пра ви ла, али игра чи су ти ко ји од лу чу-
ју ка ко се слу же тим пра ви ли ма и ка ко 
их при ме њу ју у ствар но сти (тамо, 168–
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170). По сле из ла га ња о ва жно сти ди ја-
ло га из ме ђу хри шћан ства и ју да и зма за 
сâ му Цр кву (тамо, 179–192), аутор се 
ба ви го ру ћим тач ка ма („flash po ints“) 
је дин ства Цр кве. Хри шћан ска те жња 
ка је дин ству за сно ва на је на три та кве 
тач ке: 1) Пи сму, при че му тре ба има ти 
у ви ду од нос Пи сма и пре да ња, као и 
раз ли чи то схва та ње ауто ри те та Пи сма 
(тамо, 195–204), по том на 2) Ис по ве да-
њу ве ре, при че му се ин си сти ра на ап-
со лут ној по тре би ис по ве да ња ве ре за 
Цр кву, као и чи ње ни ци да ис по ве да ња 
ве ре древ не Цр кве по зи ва ју на стал ну 
ак ту а ли за ци ју Еван ђе ља ко ја ва жи и за 
да на шње хри шћа не (тамо, 204 –209). 
Сле ди 3) Ве че ра Го спод ња (тамо, 209–
222), са на зна ком да кр ште ње пред-
ста вља нај ја чу све зу у да на шњем по де-
ље ном хри шћан ству (тамо, 209–210). 
Аутор сма тра да, ма да ни јед на де но-
ми на ци ја не до во ди у пи та ње за јед ни-
чар ски ка рак тер Ве че ре Го спод ње („the 
Fel low ship Meal“), по сто је озбиљ не раз-
ли ке у ње ном схва та њу као ри ту су („the 
Lord’s Sup per as Ri te“) и ње ном од но су 
са цр кве ним слу жба ма („Lord’s Sup per 
and Mi ni stry“). Ауто ро ва из ла га ња још 
јед ном по ка зу ју да је те ма Ев ха ри сти је 
од кру ци јал ног зна ча ја у про це су тра га-
ња за је дин ством. Тач ка 4) ве за на је за 
пи та ње цр кве них слу жби (тамо, 222–
235). Ко нач но, у зад ња два по гла вља ау-
тор се ба ви те мом Цр кве као „са бор не 
за јед ни це“ ко ја је сво ју са бор ност из-
ра жа ва ла кроз са бо ре (тамо, 235–244) 
и ука зу је на зна чај је дин ства Цр кве за 
ње ну ми си ју у све ту (тамо, 245–248). 

Ак ту ел ност ове књи ге ко ја је на ста ја-
ла пре го то во че тврт ве ка је очи глед на. 
Она пред ста вља је дан исто риј ски до ку-
мент, про дукт јед не епо хе у којој је на да 
у ди ја лог би ла ве ћа не го да нас. С дру ге 
стра не, она пред ста вља апел и упо зо ре-

ње да ди ја лог не ма але тр на ти ву, уко ли-
ко хри шћа ни себе са мо ра зу ме ва ју као 
на след ни ке и по том ке апо стол ске Цр-
кве Но во га за ве та у ко јој се је дин ство 
схва та ло као дар Хри стов и ствар ко ја 
се су штин ски ти че хри шћа на. 

Кул тур но-по ли тич ки кон текст књи ге 
је под јед на ко за ни мљив као и исто риј-
ски. У су шти ни се ра ди ло о јед ном ло-
кал ном про јек ту у јед ној др жа ви у ко јој 
су љу ди раз ли чи тих је зи ка и раз ли чи тих 
кон фе си ја одав но на у чи ли да жи ве за-
јед но и са ра ђу ју на мно гим по љи ма. У 
ње му су уче ство ва ли пред став ни ци три 
др жав не Цр кве Швај цар ске са та да три 
кон фе си о нал на те о ло шка фа кул те та у 
Бер ну и у Фри бур гу: ста ро ка то лич ког 
(Берн), ка то лич ког (Фри бург) и еван ге-
лич ког (Берн). Сви при ло зи, ме ђу тим, 
по ти чу од еван ге лич ких те о ло га ко ји су 
се при хва ти ли од го вор но сти да ре фе-
ри шу ре зул та те раз го во ра са 19 се си ја, 
ко ли ко је одр жа но у окви ру про јек та. 
Чи ње ни ца да два ка то лич ка те о ло га 
Хајн рих Штир ни ман и Хер ман Ве нец 
и ста ро ка то лич ки пред став ник, по знат 
по мно гим сту ди ја ма из обла сти екли-
си о ло ги је, Курт Штал дер ни су за сту пље-
ни као ауто ри или ко а у то ри об ја шња ва 
се ис кљу чи во тех нич ким раз ло зи ма. 
Сви уче сни ци су из ра зили сла га ње у по-
гле ду су штин ских за кљу ча ка раз го во-
ра, та ко да кон фе си о нал на при пад ност 
ауто ра тек сто ва ни је би ла бит на (тамо, 
4). Овај по ду хват, као и низ дру гих, мо-
гу би ти при мер ко ји тре ба сле ди ти и на 
оста лим под не бљи ма, по што да нас у 
Евро пи го то во да не ма „кон фе си о нал но 
чи стих“ цр кве них сре ди на. 

Књи га је не за о би ла зна лек ти ра за 
сва ког ко је за би нут за ста ње по де ље-
не Цр кве. Она је та ко ђе не за о би ла зна 
за сва ко га ко про у ча ва исто ри ју Цр кве 
по све до чан стви ма но во за вет них спи са 
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и ра них цр кве них пи са ца, да кле нор ма-
тив них до ку ме на та с по чет ка. 

За крај, на ве ди мо са мо је дан од отре-
жњу ју ћих уви да ко ји ма ова књи га оби-
лу је. У уво ду Л. Фи шер кон ста ту је да 
еви дент ни за мор у еку мен ским те ж-
ња ма има мно ге раз ло ге. Је дан од њих, 
мо жда и нај ва жни ји, је упра во не моћ 
(„hel ples sness“) Цр ка ва да се су о че са 
ве ли ким пи та њи ма сво га до ба. Све тра-
ди ци о нал не Цр кве осе ћа ју се у де фан-
зи ви при ли ким су о ча ва ња са са вре ме-
ним све том. Ве о ма је те шко за ми сли ти 
да би ло ко ја од њих има во љу да де ли са 
дру ги ма ту не моћ. Та ко не што де ста би-
ли зо ва ло би њи хо ве из про шло сти на-
сле ђе не пре тен зи је ко је се чи не да ну де 
си гур ност. Чи ни се лак шим да се та не-
моћ по ти сне по нов ним по вла че њем на 
си гур но тле кон фе си о нал не при пад но-
сти (тамо, 3). Та ди јаг но за је ве о ма бол на 
али сва ка ко од го ва ра исто риј ском тре-
нут ку. Књи га ко ја је пред на ма по ста вља 
не ко ли ко су штин ских пи та ња: има ју ли 
да на шње Цр кве сна ге да узму уче шћа у 
кон ти ну и ра ном, од но во за вет них вре-
ме на за по че том и ни ка да до вр ше ном 
про це су оства ри ва ња је дин ства? Да ли 
је успех ми си је ра не хри шћан ске Цр кве 
био баш у то ме што се про ја вљи ва ла 
као јед на Цр ква, као ал тер на ти ва рас-
пар ча но сти и по де ље но сти све ко ли ке 
ег зи стен ци је? Све до чан ства Но во га за-
ве та не по ка зу ју јед ну иди лич ну цр кве-
ну за јед ни цу ко ја та во ри у ста тич ном 
је дин ству. На про тив, она по ка зу ју јед-
ну за јед ни цу ко ја вр ви од кон фли ка та и 
тен зи ја, али за јед ни цу ко ја се не ми ри са 
та квим ста њем не од у ста је од је дин ства 
оних ко јих су по ве ро ва ли у Ису са Хри-
ста (тамо, 44).
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Дело Grundinformation Dogmatik аутора 
Рохуса Леохнардта, професора систе-
матске теологије на Теолошком факул-
тету Универзитета у Лајпцигу, предста-
вља уџбеник систематског богословља 
намењен најпре студентима теологије 
и сродних научних дисциплина. Иако 
је највећи део уџбеника посвећен дог-
матским темама, аутор се у њему та-
кође сажето бави философијом рели-
гије и етиком, обухватајући тако читав 
тематски спектар систематског бого-
словља (тамо, 15). У „Смерницама за 
коришћење“ (тамо, 18–19) Леонхардт 
истиче да су у овој књизи обрађена само 
темељна питања хришћанске догмати-
ке, чије је познавање неопходно за раз-
вој сопственог теолошког мишљења. 
Уџбенички карактер дела додатно је 
истакнут класичним приступом обради 
тема. На почетку већине тематских је-
диница (§§ 2–14) представљен је шири 
контекст обрађиване теме и дат пре-
глед тежишта појединих одељака у том 
поглављу. Затим су изложене смернице 
о библијској позадини, догматско-ис-
торијском развоју и актуелном стању 
у истраживању. На крају једног таквог 
поглавља дати су подаци о библиог-
рафским јединицама и расположивим 
интернет ресурсима за даље самостално 
истраживање. Ова структура поглавља 
омогућује једноставан и прегледан увид 
у одређену тематску јединицу.

У првом делу уџбеника (тамо, 
20–109) аутор концизно излаже раз-
вој хришћанских догмата и целокуп-
не теологије почевши од апостолских 
времена до данас. Будући да се ради о 


